

# 双河米仓稻飘香

通讯员 潘定安 尚玉宝 郭晓康

金秋九月，稻穗飘香，走进旬阳市“米仓”双河镇西岔河流域，登高望去，沿河两岸满目金黄，从川道到山腰，从房前屋后到沟沟壑壑，到处都是收割、脱粒、晾晒的繁忙丰收景象。

在卷棚村1组一稻田里，笔者被饶会新和王兴美夫妇传统木桶拌谷所吸引，“家里就我们两口子，儿子在北京工作。这样拌谷子是当地村民几十年的老传统了，浪费少，米也好吃。”

双河镇水质优良，光照充足，种植水稻历史悠久，产量稳定且品质优良。该镇依托得天独厚的自然优势抢抓机遇，科学种植水稻，引导村民增收致富。目前，该镇有优质水稻面积6000多亩，年产量达300多万千克。同时，西岔河流域“稻田养鱼”立体种养收效明显，已创建为国家级稻鱼综合种养示范区。



本报讯（通讯员 刘应珊）

今年以来，平利县引导资本、人才和技术向绿色产业聚焦，向重点区域聚集，不断提升工业技改“精度”，增强招商政策“温度”，当好“店小二”。

该县以新型材料、智能制造、富硒食品、生物医药为支撑，加速企业科技创新技改力度，突出“亩产效益”。全面对接“省外经贸发展专项资金项目”，对富硒黑茶标准化生产扩建项目、富硒桑叶茶加工建设项目建设资金给予专项资金支持。将省中小企业技术改造专项奖励资金用在刀刃上，对混流静

态房式谷物干燥机生产线配套项目、年产1亿双袜子生产线配套项目进行跟踪审核备案，加大技术改造和创新力度，冲刺绿色发展、循环经济强县。

该县在促进经济恢复性增长实施方案基础上，实行县级包挂领导对项目建设、投资人库、招商引资、“五上企业”培育等重点工作常态化支持、督导、督办，强化靶向施

策，实现“分片包抓促复兴、专班推进抓落实”工作机制，倒排工期，推动工业经济重点工作任务和工作“天天有变化、周周有进度、月月见成效”，并培育了一批掌握关键核心技术、引领行业发展的龙头企业。电机公司获6个实用新型专利和1个发明专利；申草园公司成为省文化和科技融合示范基地，拥有19项外观专利、3项发明专利和2项

科技成果，成为省级农业产业化龙头企业和高新技术企业。

同时按照高水平、小规模、重特色的要求，加大规上企业高级管理人才、专业技术人才和经营管理人才培养，面向人工智能、物联网、大数据、云计算、智能制造、电商链等领域，实施规范化培训、社会化评价，培养数字技术技能人才、数字工程技术人员，促使产业集群效应日益凸显。

今年前8月，该县工业固定资产投资同比增长64.2%，工业技改投资同比增长71.4%，规模以上工业企业增加值同比增长3.6%，居全市前列。

## 平利强化工业技改力度促高质量发展

乡村要振兴，农民要致富，核心是发展，产业是关键。

农民增收是实现乡村振兴的基础和条件。让农业成为有奔头的产业，让农民成为体面的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园，一个核心问题就是要让农民得实惠，看到“钱”景和前景。

这些年，紫阳县一些乡村农村特色产业让当地农民得到了实惠。以紫阳县李缘丰生态农业综合开发有限公司为例，公司成立前，相邻的东木镇柏杨村、焕古镇东红、苗溪、松河村，农户除了并不成规模的茶叶产业外，基本上再没有像样特色产业。4年前，柏杨村创业成功人士刘海，决定把在外闯荡多年积累的2000多万元资金带回家乡，创办蜂糖李特色产业，建成规模园区6000亩，园区涵盖了紫阳6个镇10余个村。现在，蜂糖李已大面积开花结果。4年来，通过园区的建设，园区所在地农民从中得到了实惠。6000亩土地得到开发利用，农民每年直接受益的土地流转费过百万元，园区所在地200多名剩余劳力就地在这里务工，每年收入过550万元。

在紫阳，像茶叶、山野菜等生态农业生产企业还不是少数。近年来，随着创业成功人士回归和农村特色产业兴起，“在外打工几个月，赶上地里刨食整一年，轻松自在又不累”的“神话”被打破，由此也改变了传统小农耕作思维的局限。因此，走农业产业化、规模化、标准化经营，向市场靠拢、对接市场需求、主动拥抱市场，让农民在世代耕作的土地上刨出“金疙瘩”，就必须通过政策、项目、资金、人才、技术引领和支持，在农村打造一批富民产业，让土地围着产业赚“租金”，让农民围着产业赚“薪金”，让农业围着市场赚“现金”。

当然，不管是何种产业，要想具备可持续发展能力，必须适应市场需求，有发展潜力，绿色且环保。引领农民通过发展特色产业增收，必须把好产业谋划关、市场关和需求关。谋划好不好，就是要讲究实事求是、因地制宜，万不可用一个模子套。谋划是基础，落实是关键。要把产业的“需求侧”作为着力点，以市场为导向，在“特”和“优”字上下功夫，让产业更有生命力。当然，在带领农民增收致富的过程中，既要给农民讲致富经，还要给农民算清经济账，更要带着农民“撸起袖子加油干”。

## 麻坪培训致富带头人 助力乡村振兴

本报讯（通讯员 沈亚萍）10月16日至10月19日，旬阳市麻坪镇组织40余名产业种植大户、合作社负责人、企业法人等农村致富带头人集中“充电”，为推动乡村振兴打下坚实基础。

培训期间，麻坪镇相关站所负责人对农业项目申报、农村土地管理、农业环境治理、农民合作社适用法规、企业投资项目核准和备案管理办法、就业创业相关政策等方面的专业知识进行了详细讲解。学员们纷纷表示，此次培训是完善自我、提高素质的良好机会，从中学到了很多“干货”。

“大家都是各村的致富能人，要长期坚持学习、坚持思考、坚持实践，发挥你们的示范带动作用，用身边的事例带动农民，推动特色产业做大做强，促进农民增收致富，真正成为激活麻坪经济的‘催化剂’，拉动老乡们增收致富的‘火车头’。帮助农户实现快速增收、稳定增收、持续增收。”麻坪镇镇长张永吉说。

据了解，近年来，麻坪镇按照传统产业和新兴产业相互促进、共同发展的思路，紧紧依托“三大产业园”，因地制宜，大力发展“两村一品”，推行“产供销”一体化，大力发展战略性新兴产业，重点抓好烟草、蚕桑、辣椒产业，稳定发展烟草面积4000亩，蚕桑发种突破2000张，种植辣椒500亩，做实做强村集体经济，不断拓宽农民增收渠道，帮助农民持续稳定增收，全面巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

**工业走势如何、App侵权怎么治、新能源汽车动力电池回收利用如何推进？**

**——工信部有关负责人回应工业通信业热点问题**



## 内含“禁药”的高危制品为啥“打不绝”“死不透”还成了“网红”？

新华社记者 兰天鸣

18日，“网红”郭美美因销售含有“禁药”西布曲明的“减肥糖”被上海铁路运输法院以销售有毒、有害食品罪判处有期徒刑两年六个月，并处罚金20万元。

因对人体有巨大健康风险，西布曲明在我国已被禁约11年。但新华社记者发现，其违法交易仍未被彻底掐断，且近期违法生产、售卖西布曲明案件呈现死灰复燃之势，部分电商平台上仍可轻易买到添加西布曲明的减肥产品。

被禁11年，高危“禁药”藏身“网红减肥产品”中

了解到，该中心研究人员2019年对市场监管抽样及公安办案送样的84批减肥类保健食品检测发现，62批非法添加了共7种化学物质，其中50批被检出添加了西布曲明。

记者近日查阅中国裁判文书网发现，从2013年至今，涉及西布曲明的刑事案件超过900件，案由为生产、销售假药罪的案件超过130件；生产、销售有毒、有害食品罪的案件超过730件，其中2020年相关案件超过250件，数量呈逐年上升趋势。

记者在淘宝、闲鱼、拼多多等多家电商平台上尝试购买此类减肥产品，发现交易双方大多使用“暗语”，如“老妖罐”“天使之吻”“蓝骑士”等。

记者还发现，“模特专用”“超强饱腹感”“暴瘦”“懂的来”“诱人”广告语十分常见，还有的商家承诺“一月可瘦8到23斤”“无需节食，不用运动”“不瘦再送一瓶”。

记者选择了3家销售数量较多的商家，分别购买了减肥胶囊、减肥糖等。在使用西布曲明快筛试剂进行筛查后，3款产品均初步检测出西布曲明。

记者还发现，被严禁生产销售的西布曲明原料药同样能轻松买到。记者通过百度搜索轻易找到一批西布曲明产销企业联系方式，并成功联系到多地销售人员。一名销售人员表示，“初次合作”西布曲明价格每公斤7000元，并向记者寄送了样品。

“在相关案件中，有的减肥糖每粒西布曲明含量高达30mg，商家还会根据客户的需

求，给经常用药的人群不断提升产品中西布曲明的含量，甚至接近50mg。”上海铁路运输检察院第三检察部副主任马珣告诉记者。

她还透露，在办理的案件中，有的减肥产品含有西布曲明，商家却将其伪装成天然酵素、纯中成药、左旋肉碱、代餐粉售卖。

有消费者误买到此类减肥产品，遭遇生命危险。“吃完减肥胶囊大约1小时后，我开始感到心慌，明显感觉心跳加速，心率从每分钟70多次直接飙升到110次，持续了3个多小时。微商告诉我不停地喝水，我1小时就尿了6次。”上海的张女士这样描述她服用在淘宝购买的某款“网红减肥胶囊”后的反应。

打造监管合力 探寻“断根”治理办法

专家认为，相关制品销售暴利，原料药监管存在漏洞，电商平台、运输寄递企业责任不实是当前西布曲明“打不绝”“死不透”的重要原因。

马珣告诉记者：“成本5角钱的含西布曲明‘糖果’终端售价70元左右，销售价格翻了百倍。”

“由于当前西布曲明制剂和原料药在我国已经停止生产和销售，这就导致西布曲明和其他原料药不同，并不受到生产、仓储、物流、销售的全链条监控。一些不法药企有可能利用生产空隙，使用工业设备从事非法生产，且无需留下相关记录，犹如‘灯下黑’。”北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣说。

他建议，需进一步强化对制剂生产企

业的整顿，严格规范原料药的供应商审计、采购入库、检验和变更行为，彻底堵塞来路不明的化工原料流入和原料药流出的漏洞，制止各种违规和变通的违法生产、销售行为的产生。

中国农业大学公共管理学院教授刘鹏认为，监管部门在继续加大源头治理力度的基础上，还应加大对违法生产违禁药品企业负责人惩处力度，除一般的行政处罚、民事手段之外，应利用刑法等法律法规规定，充分发挥刑罚的震慑作用。

西南医科大学药学院教授章卓建议，电商和直播平台对问题商家和用户应践行“制止、惩戒、报告和停止服务”的分层级监督管理职责，对“挂羊头、卖狗肉”的违法保健食品经营者进行系统整治。“加强对禁药或假药的关键词审核，防止不法者利用‘暗语’在平台上‘开出’交易死角。”

北京市格丰律师事务所合伙人郭玉涛律师表示：“依据相关法律，当消费者在不知情的情况下，通过电商平台购买含有违禁成分的减肥食品，健康遭受侵害时，可向商家等要求赔偿。电商平台在明知或者应知商家利用其平台侵害消费者合法权益，未采取必要措施的，依法与该销售者或者服务者承担连带责任。”

刘鹏还提醒，快递成为部分违禁药品流动渠道的问题日益突出。实践中，邮政部门和快递企业对“违禁药品清单”掌握不够清晰，对除麻醉品、特殊药品之外违禁药品的寄递监管力度有待提升。这就要求药监部门和邮政部门实现信息共享，进一步加强监管联动。

（新华社上海10月20日电）

农民增收关键是要发展特色产业

彭召伍